ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ И СТРУКТУРЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ 
Работа представляется на бумажном носителе. Текст печатается шрифтом Times New Roman (размер шрифта 12 кегль) через полтора интервала между строками на одной стороне листа формата А4. Формулы вписываются чёрной пастой (тушью) или воспроизводятся на печатающем устройстве.

В состав работы входят следующие части: титульный лист, аннотация и научная статья (описание работы).

Титульный лист содержит следующие атрибуты:
· название Конференции, 
· название работы,
· название района и населённого пункта; 

· сведения об авторе (фамилия, имя, отчество, учебное заведение, класс), 
· сведения о научных руководителях (фамилия, имя, отчество, должность и место работы).

Аннотация должна содержать наиболее важные сведения о работе, в частности, включать следующую информацию: цель работы; методы и приёмы, которые использовались в работе; полученные данные; выводы. Аннотация не должна включать списка литературы, благодарностей и описания работы, выполненной руководителем. Аннотация печатается на одной стандартной странице в следующем порядке: стандартный заголовок, по центру слово «Аннотация», ниже - текст аннотации.

Научная статья в сопровождении иллюстраций (чертежи, графики, таблицы, фотографии) представляет собой описание исследовательской (творческой) работы. Все сокращения в тексте должны быть расшифрованы. Объём текста статьи, включая формулы и список литературы, не должен превышать 10 стандартных страниц. Для иллюстрации может быть отведено дополнительно не более 10 стандартных страниц. Иллюстрации выполняются на отдельных страницах, которые размещаются после ссылок в основном тексте. Не допускается увеличение формата страниц, склейка страниц иллюстраций буклетом и т.п.

На первой странице статьи сначала печатается стандартный заголовок, далее следует текст статьи, сокращения в названии статьи не допускаются. План исследований должен содержать следующие разделы: проблема или вопрос, подлежащий исследованию, гипотеза, подробное описание метода, библиографии.
